

國民月會講材叢書之一

國家法令與社會秩序

內政部編

國民精神總動員會出版

目次

一 引論——法律與社會

二 抗戰建國期中之法令與民衆組織

甲 民衆組織之基本原則

乙 民衆訓練之基本要義

丙 人民團體組設之方法

三 抗戰建國期中之法令與全民動員

甲 積極性之動員工作

乙 消極性之動員工作

國家法與社會秩序

MG
D90
115



3 2168 5873 2

四 抗戰建國期中之法令與國民言論

甲 言論自由之範圍

乙 出版法與言論權

丙 特種審查之辦法

五 結語

一 引論——法律與社會

法律意識與社會關係 通常對於法律的解釋，皆以法律為吾人在社會生活上之一種行為的規律。又對於社會的解釋，皆以社會是人類為共同生活及共同福利所結合之一種組織。故社會必須有秩序乃可實現人類的生存與幸福。人類尤必本於愛好或遵守善良秩序之精神，以發揮其向上的生活，以控制其他或種軌外之活動。故現代國家以法治為基本特點，而守法為現代國民之基本資格。

社會維繫與法律行為 立社會生活之軌範，經國家勢力之認定，並具有強制性者，是為法令之行為。法令係政府依據社會實際環境之需要而頒布，亦即維護社會秩序之工具。故法令之作用，不僅使社會不安定的情態歸於安定，有時並且是彈制少數人的社會，應該為多數人的社會而屈服而犧牲，以達到其整個社會全體福利的均衡發展。由此可知法律作用雖有處常處變的不同，而對於維繫社會之旨趣則一。

法律應用與社會意識 法律的形式既以社會的全體為對象，則法律的性質自亦繁多，而應用的方面亦極廣闊。例如行政命令與社會秩序所涉及的關係上，自憲法刑法及社會罰法等無一不相連貫；及非常時期則法律以常理，一例適用。在此時期，平時法典雖不皆失其效用，但其應用的威力，總不脫非常時期的剝離。所謂一治亂用兵與一者，饒即在此。再舉就軍事法令講，如戒嚴法，軍事徵用

國家法令與社會秩序



法，乃至其行緊急治罪條例，或其他緊急處置或單行法令等，有時也不能不因時分別應用，或加強其處斷的力量，或加強某種強制之權威，如此乃能與當時社會之實體相合相應。此又事理之所當然，無待多說的。

爭耳抗戰已由第一期而進至第二期。我國之國力已愈打愈強。而最後勝利亦相距漸近。最高當局有鑒及此，除軍事方面已分別加以調整，強勝利之條件外，復有國民精神總動員綱領之頒行，使全國人民不分老幼男女，皆須於國家法令範圍以內，作有秩序有紀律之行動，以充實國力，以堅強戰志。舉凡在此一時期內所頒行之法令，其實體效力所及，吾人均應本國家至上民族至上之觀念，遵守法聽命之精神，各就其本身之業務，與社會實體關係，盡其應盡之職責，則玩法敗度之事，無由發生；而法律的真正效力，也就深及於社會的實體。

社會強固與法律制裁 法律的頒行，如果僅備形式而不具制裁的威力，法律的本身固已失其效用；社會方面，亦即喪失維繫的重心。故在某種時期，法律裁制之效力愈強，社會組織強固的力量亦愈大。分析派法學者謂「法律乃關於管理人類的行爲且由國家有組織之權力加以強制執行者」。這句話處在非常時期的今日來說，更覺切要。我們的國家既已遭空前國難，一面須應付強敵，一面須重奠國基。在此種情形之下，只有加強政府的權力，提高法令的尊嚴，使國法軍紀，官常學風，一齊嚴肅。且現代國

際戰爭，爲全民動員之戰爭，最後勝利實決於力量經久之掙扎，而所謂力量者，又不外視人力物力財力之組織與維繫方法之總和。此種組織力與維繫力發生之中心，全在戰時政府法令威信之強弱，此爲一定不易之理。命令惟行，則精力齊一；用之於戰陣而應如此，用之於後方亦應如此。蓋前線將士英勇抗戰，以鐵血捍衛國家，固爲全國民衆之前鋒；然後方民衆若無組織無訓練，則補充接濟，斷難久持。近世各國於戰爭發動時，必先以嚴肅之權威，與齊一之法令，動員全國，無分精神物質，無分前方後方，更無分男女老幼，一致動員，爲殺敵致果之後盾；斯又鑑諸史例，可檢而驗者。

總之：國家法令，無一不與社會相關，即無一不足爲維持社會秩序之用。自廣泛方面述之，所含甚廣；但此非今日所能盡述，亦非本講村目的之所在。爲切實踏起見，惟就當前時間與空間之對象，舉其直接關係抗戰前途者，分別揭要述之。

二 抗戰建國時中之法令與民衆組織

社會組織托於民衆組織，民衆組織又爲抗戰力量寄存之基礎。「抗戰必勝」「建國必成」已爲舉國上下一致之信念。欲使此信念於短期間成爲事實，非全國民衆步伐一致，全力以赴不爲功。良以一盤散沙之民族，平時且難倖免於難，當此存亡危急之秋，苟不奮發爲堦，嚴密組織，切實訓練則社會

之基礎無存；更何足以肩此重任而度此難關？

我國現時民衆組織之方法，可分二類：屬於政治者，如保甲制度。屬於社會者，如各種人民團體。關於保甲制度，中央及地方政府已有具體詳密之條規；循序整飭，以期有成；以政治力量謀推進，以納人民于軌物。至依民衆自覺自動自發之方式所組成之社團，藉圖堅強社會之結構者，必須整頓充實，使不陷入歧途而得以鞏固國本。前者爲政治力量之穩立，適用之方法較易，後者爲社會力量的建立，適用之方法較難。今茲所述，僅就社會團體方面組織要義言之，其他姑不論及。

甲 民衆組織之基本原則

本黨民運之一貫政策 本黨自民十三改組後，對於民衆運動，已特爲注意。總理遺囑且以喚起民衆訓示同志，自十五年北伐成功以迄於現在，此項政策，始終一貫。總理遺囑且以喚起民衆訓示同志，自十五年北伐成功以迄於現在，此項政策，始終一貫。

四項基本原則與七條遵守事項 第三次全國代表大會更確定民衆運動原則四項：（一）民衆運動必須以人民在社會生存上之需要爲出發點，而造成其爲有組織之人民。（二）全國農工已得有相當之組織者，今後必須由本黨協助之，使增進智識與技能，提高其社會道德之標準，促進其生產力與生產額，而達到改善人民生活計之目的。（三）農業經濟佔國民經濟之主要部份，今後之民衆運動必須以扶植農村教育。

，農村組織、合作運動，及灌輸農業新生產方法，爲主要之任務。〔四〕本黨對於男女青年之今，應以竭力作成學校以內之自治生活，實行男女普遍的體育訓練，提倡科學與文藝之集會結社與出版活動，實用科學的研究與發明，十九年七月第一零一次中央常會，復本此四項原則而通過頒發修正人民團體組織方案，於是本黨對於組織民衆之工作方針，更爲確定。惟本黨一方面期望全國民衆以生存之需要爲出發點，而造成其爲有組織之人民，同時更期望全國民衆以此爲鵠的，循序以進，而免陷入歧途，修正人民團體組織方案中規定組織團體，必須遵守事項七條，卽本此意。七條要點如下：〔一〕不得有違反三民主義之言論及行動。〔二〕接受中國國民黨之指導。〔三〕遵守國家法律，服從政府命令。〔四〕職業團體會員以真正同業者及法律所許可之人爲限，社會團體會員以有正當職務者爲限。〔五〕有反革命行爲或受剝奪公權及開除黨籍處分者，不得爲會員。〔六〕除例會外，各項會議須得當地高級黨部及主管官署之許可方可召集。〔七〕違反上例規定者，受應得之處分。〔附註：應得處分如工會法第三十七條第四十七條至第五十條及監督慈善團體法第十一條之所定〕。由此可知本黨對於民衆組織不憚特別注意而期望亦甚殷切。至於各種人民團體之組織方法均另有明文規定，容另述及。

乙 民衆訓練之基本要義

國家法令與社會秩序

本黨訓民以政之要旨，總理分革命建設為軍政、訓政、憲政三時期，尤重視訓政時期之工作，一面以黨代行人行使政權，同時實行訓練民衆，以養成人民對於行使政權之興趣與技術，而漸進於憲政之階段。本黨歷年以來，均本此旨努力推行，良以我國民智不齊，且素乏政治經驗，若不施以嚴格訓練，而遽授之政，不僅民權無由享用，而革命大業，難免中墜，吾人理想中之三民主義之國家，亦將無從實現，殊非本黨所以領導國民革命之本意。故本黨當此訓政時期，對全國人民於施以嚴密組織之後，更繼以正確之訓練，然後中國人民，始可成爲有組織有訓練之人民，中華民國始可建爲三民主義之中華民國。

民權和步之學習與兩種訓練之方式 關於人民行使政權技術之養成，總理手著之民權初步，即爲最完善之教本。吾人但能仿而行之，便可運用自如，至於如何養成人民對於政治之興趣，第一須利用教育及宣傳之功用，使人民對於政治有深刻之了解。第二須使人民對於政治活動之習慣。人民對於政治既經認識，且已成習慣，自必發生興趣。

丙 人民團體組設方法

人民團體，分職業團體與社會團體兩種：職業團體，如農會工會商會等，社會團體，如學生團體，

婦女團體，文化團體等，茲將其組織方式要點分舉於後。

(一) 農人團體

農會宗旨 農會之組織，以發展農民經濟，增進農民智識，改良農民生活，而圖農業之發展為宗旨，有鄉農會，區農會，縣市農會，省農會之分。

農會會員 上級農會，以其下級農會為會員；鄉區農會，則以中華民國人民住居該區域內，年滿二十歲，具有下列資格之一者為會員：(一)有農地者；(二)耕作地面積在十畝以上，或園地面積在三畝以上之佃農；(三)中等以上學校畢業習農業者；(四)經營與農業有直接關係之一事業者。但繼承公權尚未復權者，有反革命行為判決確定者，及禁治產者，均不得為農會會員。

農會任務 至於農會之任務，依法對於下列事項，應指導農民協助政府或自治機關之進行：(一)關於土地水利之改良；(二)關於種子肥料及農具之改良；(三)關於森林之培植及保護；(四)關於水旱蟲災之預防及救濟；(五)關於農業教育及農村教育之推進；(六)關於公共圖書館報室之設置；(七)關於公共娛樂之舉辦；(八)關於生產、消費、信用、倉庫等合作事業之提倡；(九)關於治療所，託兒所，及養老濟貧事業之舉辦；(十)關於糧食之儲積及調節；(十一)關於荒地之開墾。

國家法令與社會秩序

(十二)其他關於農業之發達改良。此外農會應答復政府自治機關之諮詢，並接受其勸託，同時得就有關農業之發達改良，建議於中央及地方政府。其監督機關，省農會爲省政府，縣市農會及其以下各級農會，則爲縣市政府。

(二)工人團體

工會宗旨 依照工會法：工會之組織，是同一產業或同一職業之男女工人，以增進知識技能，發達生產，維持改善勞動條件及生活爲目的。

工會會員 集合十六歲以上，現在從事業務之產業工人，人數在一百人以上，或職業工人人數在五十人以上時得適用本法，組織工會。但工人之會選任爲其工會之職員，或會爲同一產業或職業之工人者，雖非屬於同一產業或同一職業，亦得加入其工會爲會員。同時在同一區域內之同一產業，或同一職業工人，祇得設立一個工會。

工會任務 工會之職務有以下各點：(一)團體協約之締結，修改，或廢止，但非經主管官署之認可，不生效力。(二)會員之職業介紹，及職業介紹所之設置。(三)貯蓄機關，勞動保險，醫院，診療所及托兒所之設置。(四)生產消費購買信用住宅等各種合作社之組織。(五)職業教育及其他勞工

教育之舉辦。(六)圖書館及書報社之設置。(七)出版物之印行。(八)會員懇親會俱樂部及其他各項娛樂之設備。(九)工會或會員間糾紛事件之調處。(十)勞資間糾紛事件之調處。(十一)關於勞動法規之規定改廢事項，得陳述其意見於行政機關，法院及立法機關，並答復行政機關及立法機關之諮詢。(十二)調查工人家庭生計經濟狀況，及其就業失業，並編製勞工統計。(十三)其他有關於改良工作狀況，增進會員利益之事業之舉辦等。此外尚有二事在工會與工人有足注意者，即罷工與雇用兩問題。

罷工與公共秩序 勞資間之糾紛，依工會法第二十三條所規定，非經過調解仲裁程序後，於會員大會，以無記名投票得全體會員三分之二以上之同意，不得宣言罷工。工會於罷工時，不得妨害公共秩序之安甯，及加危害於雇主或他人之生命財產。工會不得要求超過標準工資之加薪而宣言罷工。又工會法第二十七條規定。工會職員或會員，不得有下列各項行為：(一)封鎖商店或工廠。(二)擅取或毀損商店工廠之貨物器具。(三)逮捕或毆擊工人與雇主。(四)限制雇主僱用其介紹之工人。(五)集會或遊行時攜帶武器。(六)對於工人之勒索。(七)命令會員怠工。(八)擅行抽收佣金或捐項等。

雇用與保護利益 此外政府為保護工人利益並訂有以下各條：如第三十一條：雇主或其代理人，不得因工人為工會會員或職員，而拒絕僱用或解僱；及為其他不利益之待遇。第三十二條：雇主或其代理

人，對於工人，不得以不到工會職務，不入工會，或退會，爲雇用條件。及第三十三條：雇主或其代理人在勞資糾紛之調解停設期間內，不得解僱工人。

(三) 商人團體

商會宗旨 商會法規定，商會以圖謀工商業，及對外貿易之發展，增進工商業公共福利爲宗旨。

商會會員 商會會員分以下兩種：一爲公會會員一爲商店會員。此兩種會員，均得舉派代表，出席商會爲會員代表。會員代表之資格，限於在本區域內經營商業之中華民國人民，年在二十歲以上者。然雖具有以上之資格，而有下列情形之一者，不得充商會會員代表：(一) 褫奪公權者，(二) 背叛國民政府經判決確定或在通緝中者，(三) 受破產之宣告尚未復權者，(四) 無行為能力者等。

商會任務 商會職務：(一) 籌議工商業之改良及發展事項，(二) 關於工商業之徵詢及通報事項，(三) 關於國際貿易之介紹及指導事項，(四) 關於工商業之調處及公斷事項，(五) 關於工商業之證明及鑑定事項，(六) 關於工商業統計之調查編纂事項，(七) 得設辦商品陳列所，商業學校，或其他關於工商之公共事業，但須經該管官署之核准，(八) 遇有市面恐慌等事，有維持及請求地方政府維持之責任，(九) 辦理合於第一項所揭宗旨之其他事項等。此外商會並得就有關工商之事項，建議於中。

中央或地方行政官署。

(四) 學生團體

學生團體之性質與任務 學生團體，爲學生自治會，以在學校以內組織爲限。學生自治會之組織，以本三民主義之精神，作成學生在學校以內之自治生活，並促進其智育，德育，體育，羣育之發展爲目的。學生自治會會員，在會務範圍以內，具有選舉，罷免，創制，複決之權，但不得干涉學校行政。

(五) 婦女團體

婦女團體之性質與任務 依照婦女團體組織原則及組織大綱；各地婦女爲求下列各項之實現，得組織各種婦女團體：(一)普及婦女教育；(二)提倡婦女體育；(三)培養婦女德性；(四)改善婦女生活；(五)發展社會事業等。但婦女團體；不得於三民主義及法律規定之範圍以外爲政治運動。凡爲政治運動婦女團體須經中國國民黨中央黨部委員會爲核准。又婦女有下列情事之一者，不得爲婦女團體之會員：(一)年齡未滿十六歲；(二)違背三民主義之言論或行爲；(三)褻褻公權；(四)嗜好賭博或吸食鴉片等。

(六) 文化團體

文化團體之任務與性質，依照文化團體組織原則及組織大綱，凡具有增進學術教育，或改良風俗習慣等性質之團體，皆屬文化團體。文化團體之目的，在增進中國文化，發揚民族精神，以促成社會之進步。文化團體，不得於三民主義及法律規定範圍以外為政治運動。文化團體之活動，不得妨害社會公共利益。至於文化團體之會員，有下列情事之一者，不得充任：(一) 違背三民主義之言論行動；(二) 褻奪公權；(三) 患精神病；(四) 嗜好賭博或吸食鴉片等。

就以上所述，可知本黨與國民政府對於民衆組織與訓練之真意所在。在法律範圍以內，許人民皆有集體自由之活動；而於社會公共利益，公共秩序之維護與保存，一本黨治之民主集權的精神，以實現國家至上，民族至上之利益。此種社會機構之建立：(一) 在使全國人民應各就其本身之業務，與社會關係，發跡加入適當之團體；(二) 在使人民團體，須以其專業之發展與公共福利之增進為目的；(三) 在使人民團體須接受中國國民黨之指導於三民主義，及法律規定之範圍以內，作正當之活動；(四) 人民團體活動，以不妨害社會秩序及公共利益為原則；(五) 在使社會如有發生糾紛時，應以和平及合理之方法調處之。

三 抗戰英國時期中之法令與全民動員

吾國新社會機構建立方式，既已依上述之方法，以爲運用。在此非常時期，全國人民，除聽候政府法令，作正當之活動外，更應加倍努力，以克服艱難，而求得最後勝利。至於非常時期一般民衆所應遵行之事項，尚有積極與消極兩方面的性質，這兩者均爲當前動員法令中亟宜推進，而與社會秩序相連密切者。

甲 積極性質之動員工作

積極云者，即全國民衆應依照法令，自動踴躍奉行義務之謂。舉其大者有三：

(一) 服兵役

兵役種類 服兵役，爲國民對於國家義務之一。兵役之種類有二：即國民兵役與常備兵役是。依照兵役法，男子年十八歲至四十五歲，在不服本法所定之常備兵役時，服國民兵役，平時受規定之軍事教育，戰時受國民政府命令徵集。至常備兵役，分現役，正役，續役三種。平時徵集年滿二十歲至二十五

國家法令與社會秩序

歲之男子，經檢定合格者，入營服現役，爲期三年，除上等兵，及特種兵特業兵外，均滿二年歸休。輕重運輸兵，滿半年歸休。正役以現役期滿退役者充之，爲期六年，平時在鄉，應赴規定之演習，戰時動員，召集回營。續役以正役期滿者充之，其役期自轉役之日起不滿四十歲止，任務與正役同。常備兵在地方自治未完之區域，得就年齡合恰，志願服兵役之男子募充之。但常備兵役，在戰時得延長其服役期間。至於免役，禁役，緩役及停役之規定，兵役法施行暫行條例，訂有明文，茲不一一枚舉。

避役懲處 避役之懲處，違反兵役法治罪條例，擬訂詳明。如該法：

第一條、對於應服兵役男子，隱匿不報者，處一年以下有期徒刑或拘役。竊造現役及齡壯丁名簿，故爲不確實之記載者亦同。同居親屬或配偶間犯第一項之罪者，減輕或免除其刑。

第二條、對於緩役、免役、禁役、停役、除役、爲虛偽之證明者，處二年以下有期徒刑，其嚮托者亦同。

第三條、意圖逃避兵役，而有下列行爲之一者，處一年以下有期徒刑或拘役。(一)緩役停役原因消滅，應行回役，而不依法令呈報者。(二)對於身體檢查抽籤或應受徵集，而無故不到者。(三)平時受召集，無故不到逾五日者。(四)免役、緩役、停役、除役，而無正當理由者。(五)居住所遷移而無故不到者。

第五條、意圖避免兵役而有下列行爲之一者，處二年以下有期徒刑：（一）故意毀傷身體或僞托疾病者。（二）徵集後入營前逃亡者。（三）戰時受召集，無故不到，在一年以上三日未滿者。上述

第三款情形如逾期在三日以上者，處五年以下有期徒刑。

第六條、使人頂替兵役者，處二年以下有期徒刑，其頂替者亦同。

第七條、意圖避免兵役，而有抗拒行爲者，處六月以上五年以下有期徒刑。

第八條、煽惑他人避免兵役者，平時處三年以下有期徒刑，戰時處一年以上七年以下有期徒刑。

第九條、意圖避免兵役公然聚眾持械反抗者，處一年以上七年以下有期徒刑，首謀處死刑。無期徒刑或十年以上有期徒刑。未遂犯亦科罪。

第十條、犯本條例之罪者，軍人由軍法機關審判，非軍人由司法機關審判。

（二）服工役

工役種類 服工役，亦爲國民對於國家之義務，分爲平時工役，與非常時期工役兩種。國家平時徵工役，以下列之公共事業爲限：（一）自衛工事，（二）築路工事，（三）水利工事，（四）造林工事。非常時期徵工役以有下開之情形爲限：（一）非常時期之自衛工事，（二）水火災蟲災地震及其他重

大災難之防衛及救護。至於服役期間除現任公務員、學校教職員，及肄業學生外，年滿十八歲至四十五歲之男子，每年均服工役二日。但非常時期徵工役除依照國民工役法第三條及第二十二條辦理外，並得參照軍事徵用法辦理之。

避役處罰 關於免役、延役、代役、補役及避役國民工役法中，第五第七第八第二十三各條，及同法施行細則第六第七兩條，均有規定，其要點如次：

(一) 肢體殘廢，心神喪失，或有痼疾不勝工役者，免服工役。
(二) 因職業或其他關係不能服役者，覓人代役或納相當之代役金，其數額由縣市政府酌定之，但每日不得超過五角。

(三) 人民於應服役時期患有疾病，或有婚喪大故者，得延役於事後補足工役。

(四) 人民無故對於工役不遵者，得由鄉鎮區長報由縣市政府強制執行，或處以每日一元以下之罰鍰。

又施行細則中：

(一) 人民依照國民工役法第六條，請求代役或繳納代役金或依第八條請求延役者，應向鄉鎮區公所或聯保主任辦事處陳明理由，或呈附證明文件，轉請報縣市政府核准。否則仍以抗不應徵論。請求經

核准後，鎮區公所或聯保主任辦事處，應將其姓名、事由、住址公布，並備冊登記，以憑查考。

(二) 人民請求代役、延役、及繳納代役金，確有正當理由，鄉鎮區長或聯保主任故意不為轉報者，依國民工役法第二十四條第三項處罰之。

(三) 察奸究

偵察責任 察奸究者，即指對於類似漢奸身聞兩種行爲之嫌疑八犯而予以防止之謂。漢奸及間諜之防止，依法由各地方水陸警察機關負責辦理。但鄉鎮村地方之未設警察者，應由鄉鎮村長，聯保主任、保甲長，負責辦理，凡全國國民不分性別、年齡，均負有偵查檢舉漢奸間諜之責任。

防止方法 人民對漢奸間諜偵查，或防止的主要方法，凡遇有形跡可疑之人，應即跟蹤監視，嚴加盤詰。其嫌疑重大者，應設法拘送主管機關訊辦，地方居民擁有漢奸間諜案件者，應即負責迅向附近主管機關報告，以便破案訊辦。地方住戶、商店、以及機關、學校、旅館會館公共寓所、各種社會團體、遊藝場所、茶樓酒館、以及其他處所，不得容留形跡可疑之人，違者咎懲。如被容留之人，一經發覺，偵訊確係漢奸或間諜者，其主人或負責人，應與漢奸或間諜受同等之處分。凡偵查檢舉漢奸間諜經證明屬實，或因報告而破壞同類案犯者，主管機關，應即予以獎勵。無論何人嚴禁在外招誘，藉端斂財，其

有挾嫌報復，陷人於罪者，并應依法懲處。

乙 消極性之動員工作

消極云者，即全國民衆所應持最低限度避免情事之謂。舉其大端有二如：

(一) 不危害民國

緊急治罪 依照修正危害民國緊急治罪法，凡以危害民國爲目的，而有下列行爲之一者處死刑：

- (一) 私通敵國圖謀擾亂治安者，
- (二) 勾結叛徒圖謀擾亂治安者，
- (三) 爲敵國或叛徒購辦或運輸軍用品者，
- (四) 以政治上或軍事上之秘密洩漏或傳遞於敵國或叛徒者，
- (五) 破壞交通或軍事場所者，
- (六) 煽惑軍人，不守紀律放棄職務或與敵國或叛徒勾結者，
- (七) 煽惑他人私通敵國，或與叛徒勾結或擾亂治安者，
- (八) 造謠惑衆、搖動軍心或擾亂治安者，
- (九) 以文字圖畫，或演說，爲利於敵國，或叛徒之宣傳者。

分別處分 此外如明知其私通敵國，或爲叛徒而窩藏不報，及以危害民國爲目的而組織團體或集會者，或雖非以危害民國爲目的，而文字圖畫或演說，足以有利於敵國之宣傳等，則按其情節之輕重，處

以若干年之有期徒刑。修正危害民國緊急治罪法之一條至第六條規定，至爲詳明，錄其要點如左：

(一) 明知其私通敵國或爲叛徒而掩蔽不報者，處五年以上有期徒刑，犯前項之罪而自首者，減輕或免除其刑。

(二) 以危害民國爲目的，而組織團體或集會者，處五年以上十五年以下有期徒刑。

(三) 於對外戰爭時，雖非以危害民國爲目的，而以文字，圖畫，或演說，爲足以有利於敵國之宣傳者，處三年以下有期徒刑。

(四) 於對外戰爭時，傳播不實之消息足以擾亂治安或搖動人心者，處一年以下有期徒刑或拘役。

(五) 於對外戰爭時，未得政府允許，而與敵國人民通信者，處一年以下有期徒刑或拘役。

(二) 不作漢奸

漢奸罪刑 依照修正懲治漢奸條例，凡通謀敵國而有下列行爲之一者，爲漢奸處死刑，或無期徒刑

- (一) 圖謀反抗本國者，
- (二) 圖謀擾亂治安者，
- (三) 爲敵國招募軍隊，或其他軍用人工役夫者，
- (四) 供給販賣或購辦運輸軍用品或製造軍械彈藥之原料者，
- (五) 供給販賣或爲購辦運輸穀米麥麵雜糧或與他可充食糧之物品者，
- (六) 供給金錢資產者，
- (七) 洩漏、傳遞、偵察、或盜竊有關軍事政治

經濟之消息、文書、圖畫，或物品者，（八）充任嚮導或其他有關軍事之職役者，（九）阻礙公務員執行職務者，（十）擾亂金融者，（十一）破壞交通通訊或軍事上之工事或封鎖者，（十二）於飲水食品中投放毒物者，（十三）煽惑軍人，公務員，或人民逃叛通敵者，（十四）爲前款之人犯所煽惑而從其煽惑者。

分別處分。此外如包庇縱容上列之罪犯者，以共同正犯論。明知爲上列之犯罪，窩藏不報者，處無期徒刑，或七年以上有期徒刑。故意陷害，誣告他、犯本條例各條之罪者，處以各條之刑等。

此外積極方面，尙有購募各項戰時公債，及人民捐資救國，儲金及投資等，消極方面，則有不逃避賦稅，不私買外匯，不囤積居奇，不使用偽幣及不以食糧資敵等，均有明文規定，并另有專書敘述，茲不細述。總之：在此大時代中，凡有助於抗戰建國者，全國民衆，應本「有錢出錢」「有力出力」之旨，羣策羣力，以底於成；而妨害抗戰建國者，則應極力避免。然後以集中之意志與力量，在

蔣委員長領導之下，努力邁進，能如此，則不但社會秩序，可以安定；戰勝暴敵，建設三民主義之新國家，也可計日而成。

四 抗戰建國時期中之法令與國民言論

甲 言論自由之範圍

平時言論 古人有云：「一言興邦，一言喪邦」。此即表示思想言論對於國家社會影響之大。故國家立法，對於思想言論，一方面允許人民有自由權利，一方面又另有法律的限制。照我國約法第十五條之規定：「人民有發表言論及刊行著作之自由，非依法律，不得停止或限制之」。又中華民國憲法案第十三條，亦曰：「人民有言論著作及出版之自由，非依法律不得限制之」。

戰時言論 本黨抗建建國綱領第二十六條，更明白規定：「在抗戰期間，於不違反三民主義最高原則及法令範圍內，對於言論出版集會結社當予以合法之充分保障」。關於人民自由，本黨臨時全國代表大會宣言有明白之闡發，其言曰：「自由統一似相反而成。無自由，則人民無自發的情緒，以從事於同仇敵愾。無統一，則意思之靡雜，而致行動之分歧，抗戰力量山之減削，有必然者。以此之故，抗戰期間，對於人民之自由，必加以尊重，同時亦必加以約束，使得自由於一定限度之中。約束既定，政府與人民共同努力，見之實行，庶幾自由與統一，乃能兼顧」。吾人於此，當可瞭然於言論自由之範圍，及其如何運用於抗戰建國事業中之微旨。

乙 出版法與言論權

依上所述吾人已知國家對於人民之自由，必加以尊重與約束。但所謂約束，亦即所以尊重之義，而謀有以安定社會之方。我國法律對於人民言論有顯著之規定者，以出版法爲主。其要點如下：

出版法要點 出版法中，關於人民言論之限制見於該法第四章之各條：

第二十一條 出版品，不得爲左列言論或宣傳之紀載：

(一) 意圖破壞中國國民黨或違反三民主義者；

(二) 意圖顛覆國民政府或損害中華民國利益者；

(三) 意圖破壞公共秩序者。

第二十二條 出版品不得爲妨害善良善風俗之紀載。

第二十三條 出版品不得登載禁止公開訴訟事件之辯論。

第二十四條 戰時或遇有變亂，及其他特殊必要時，得依國民政府命令之所定禁止或限制出版關於

政治，軍事，外交或地方治安事項之登載。

關係法令 至關於刑法或懲罰法中，涉及出版物處罰或取締各條款俱有原文可按，姑不贅舉。

丙 特種審查之辦法

出版法大體適用於平時。至於戰時。政府在特種狀況之下，爲加強國民戰鬥意識，齊一國民思想，保守國家秘密起見，必須有較爲嚴格的統一言論之單行法令頒行不可。此種辦法，可稱之爲特種審查圖書法令。去年七月，中央會頒有抗戰期間圖書雜誌審查標準，與戰時圖書雜誌原稿審查辦法兩種，分錄如下：

圖書雜誌之重視。修正抗戰期間圖書雜誌審查標準，二十七年七月二十一日中央執行委員會第五屆第八十六次常會通過，對於圖書雜誌之審查頗爲重視，而於謬誤言論與反動言論分別尤詳。

屬於荒謬言論者有七：

- (一) 曲解誤解割裂本黨主義，及歷來宣言，政綱，政策，與決議案者。
- (二) 記載革命史蹟敘述中央設施，諸多失實足以淆惑聽聞者。
- (三) 立論態度，完全以派系私利爲立場，足以妨礙民族利益高於一切之前提者。
- (四) 其鼓吹之主張，不合抗戰要求，足以妨礙抗戰情緒影響抗戰前途者。

國家法令與社會秩序

- (五) 故作悲觀消極論調，或誇大敵人，足以消滅抗戰必勝之信念者。
- (六) 妨害善良風俗，及其他之頹廢言論，足以懈怠抗戰情緒，貽誤社會不良影響者。
- (七) 言論偏激狹隘，足以引起友邦反感，妨礙國防外交者。

屬於反動言論者有八：

- (一) 惡意詆毀，及反三民主義與中央歷來宣言，政綱，政策者。
- (二) 惡意抨擊本黨，詆毀政府，誣譏領袖與中央一切現行設施者。
- (三) 披擲軍事外交秘密消息，或關係國防計劃，而未經許可發表者。
- (四) 爲敵人及傀儡，僞組織漢奸宣傳者。
- (五) 鼓吹偏激思想，強調階級對立，足以破壞集中力量，抗戰建國之神聖使命者。
- (六) 鼓吹在中國境內，實現國民政府以外之任何僞組織，國民革命軍以外之任何僞匪軍，及其他一切割裂整個家民族之反動行爲者。
- (七) 挑撥中央與地方感情，或離間黨政軍民各方面之關係，以逞其破壞全國統一之陰謀者。
- (八) 妄造謠言，顛倒事實，足以動搖人心，淆亂視聽者。

原稿送審之規定 至於戰時圖書雜誌原稿審查辦法尤應爲出版界所遵守，茲摘要點於次：

(一) 各地書局及出版機關，印行圖書雜誌，除自然科學，應用科學之無關國防者，及大中小學與民衆學校教科書之應送教育部審查者外，均須一律呈送所在地審查機關許可後，方准發行。如所在地無地方審查機關，得逕呈中央審查機關辦理。至純粹學術著作，不涉及時事問題，及政治社會思想者，得不送審原稿。但出版時，須先送審查機關核辦後，方准發行。

(二) 各地書店，及出版機關，呈送圖書雜誌，請求審查時，須檢送原稿一份，我清樣二份，逕呈地方審查機關審查。審查後，如內容無不合之處者，即以原稿取清樣加蓋「審訖」圖章，發還送審者。

(三) 送審之圖書雜誌原稿，其言論完全謬誤者，停止印行。一部份謬誤者，應遵照指示之點，修改或剷削後，方准出版。

(四) 凡經審查機關審核之圖書雜誌，於出版時，應先檢送二份，由各該審查機關覆核後，方准發行。

(五) 凡未經審查機關許可出版之圖書雜誌，除原辦法六七兩條（即本文上舉之第二點）已規定者外，或審查機關不准發行或不遵照指示修改剷削，而擅自出版者，一律予以查禁處分。其言論反動者，并得依照修正出版法處罰其負責人印刷人與發行人。



國家法令與社會秩序

二六

(六) 送審之圖書雜誌，其態度純正，內容優良，有益於抗戰者，得分別予以獎勵，其辦法另定之。

(七) 審查機關許可出版之圖書雜誌，一律發給審查證，各圖書雜誌，於出版時，應將審查證號碼印於封面，排列底封而上角，以備查考。其有并無審查證而冒印者，應依原辦法第十一條（即本文前舉之第五點）之規定加重處罰。

(八) 中央審查機關，如認為地方審查機關處理不當時，得隨時飭令改正。

(九) 送審、書店，或出版機關，如認為各地方審查機關處理失當時，得申述理由，請求復審，並可要求轉呈中央審查機關核辦。

以上係就我國平時或抗戰時期關於人民言論的法令，分別說明，現在抗戰已入第二期，一切思想言論，應以下列四點為標準：（一）不違反國民革命最高原則之三民主義；（二）不鼓吹超越民族之理想，與損害國家絕對性之言論；（三）不破壞軍政軍令及行政系統之統一；（四）不利用抗戰形勢，以達成國家民族利益以外之任何企圖。準此以赴，亦即所以安定社會方法之一端。

五 結論

總之：國家法令，為政府示人民以共同遵守之標的，戰時法令尤富有強制性與統一性之部動作用。

我們要集中意志，要統一行動，要發指絕大抗戰的力量，要堅持抗戰到底之決心，更應本其真誠擁護政府之心，從行動上以表現遵守法令的精神；則法律之尊嚴通用，不期然而自然，不期著而益著。

◎ 敬守法與畏法不同。護法與玩法絕異。明白這個要點，則吾人可以本安全社會秩序之初心，求法律執行之效果。所謂精神動員的目的，抗戰必勝的信念。亦正在是。

